

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASISTENTES DE LA REDACCION DIRECCION - 987A

SAN AGUSTIN, NUM. 7

TELÉFONO, NUM. 2

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11  
TELÉFONO N.º 141

CORRESPONDENCIA:  
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901

POR  
RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCION TELEGRAFICA  
ADELANTADO

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

## La nueva oratoria

### Discursos de a diez minutos

En Londres un grupo de diputados de la Cámara de los Comunes ha redactado un proyecto de ley que tiene a limitar a diez minutos la duración de los discursos parlamentarios. Este grupo, que cuenta con unos cuarenta diputados, espera recoger un gran número de firmas en apoyo de tal proyecto.

¿Lo conseguirán? ¿Llegará a realizarse esta innovación? Nos parece que no; pero debiera ser que sí. La oratoria ha permanecido sin avance, sin transformación equiparable a las demás facetas sociales. Precisamente ahora que vivimos en plena rapidez, en que todo se intensifica y concreta, es necesario que también los oradores comprendan la necesidad de ponerse a tono. Ocupar sesiones enteras con un discurso, que puede reducirse a breve tiempo, es robar a la vida, que reclama imperiosamente su afán de concreción para intensificarse.

Vivimos menos; pero vivimos más que los antiguos hombres, aquellos personajes primitivos, que como Matusalén, alcanzaron siglos de existencia. Hoy el número se ha reducido; pero la vida se ha hecho más múltiple, más rica y varia. En lo que ellos emplean meses, nosotros empleamos días, y aun horas. Recordad aquel interminable viaje del pueblo de Moisés a través del desierto. ¡Qué de años! Hoy, con los medios de locomoción de que disponemos se cubren distancias mayores en muchísimo menos tiempo. Y todo así: rapidez, afán de realizar pronto gran cantidad de hechos.

Bien está que Sócrates, aquel filósofo de la serenidad, se sentara al pie de los árboles y discursara horas y horas acerca de un tema, rodeado de sus discípulos. Tenían

poco que hacer. Si actualmente viviera el maestro de Platón, y quisiera reanudar sus discursos, pronto se quedaría sin discípulos; las diversas ocupaciones les reclamarían y no les dejarían permanecer tranquilamente sentados en el suelo, escuchando al insigne filósofo.

La oratoria moderna debe ser podada, sin retórica, ir derecha y rápida al asunto, sin entretenerse en el camino. Y mucho más la oratoria parlamentaria, que no es oratoria de recreo, sino de realidades. En las Cámaras, donde tantos problemas piden paso, no puede demorarse por el prurito de soltar unos cuantos arpegios oratorios. Es necesario prescindir de galanuras y atenerse a lo importante, comprendiendo que una Cámara parlamentaria no es un Ateneo, o justa de trovadores, sino fragua de problemas nacionales.

En España, como en casi todos los países del mundo, hemos padecido en grado extremo esta oratoria hueca y declamatoria. Al punto de que el Congreso era algo así como un lugar de distracción o de sueño. Cada discurso daba ocasión a ambas cosas: a entretenerse o a dormir la siesta. El público acudía a las tribunas, como quien va al teatro a presenciar y escuchar largas tiradas de frases.

Por otra parte, el concepto de esa pasada y nociva oratoria hacía que muchos diputados que no tenían facultades de loritos, no se atrevieran a levantarse en sus escaños para intervenir en los debates, siendo, acaso, los que con mayor claridad podrían enfocar los asuntos. Y el Parlamento no debe ser lugar donde sólo los charlatanes puedan intervenir en los asuntos de Estado.

JOSÉ CASTELLÓN

Dice que, en un principio, y debido a la dolencia reumática que padecen sus pies, pensó no tomar parte en esta becerrada en calidad de matador; es decir, «rajarse», expresado en términos taurinos; pero que no pudiendo sustraerse el impulso de su gran afición, debido, sin duda, al torero que lleva dentro— así nos dice con ardoroso entusiasmo el joven «Candiles»—decidió «alistarse» en las filas de primeros espadas.

Cándido López, que es un ciudadano a quien no le gusta hablar mal de sus compañeros, nos relata las excelentes condiciones que, para el torero, adornan a alguno de sus camaradas, y a ese respecto nos cita, como probables matadores de esta becerrada, a «Estracilla», «El Cubano», Barroso y Conde, entre otros.

Estos nombres, bien barajados, salvo alguna modificación que pudiera surgir en estos días, serán los que figurarán—dice «Candiles»—a la cabeza de los carteles, que encargaremos a Valencia y que serán de gran lujo.

—Y de las presidencias, ¿qué tenéis acordado?

—Nada, en concreto—nos contesta «Candiles», aun cuando nuestro deseo es que los nombramientos recaigan en lindísimas señoritas pertenecientes a las familias de nuestros patronos. Eso nos parece lo más natural e indicado.

—Eso es lo obligado—argüimos nosotros—. No cumpliréis con menos.

EL CHICO DE LAS MULLAS

Sentimos el sonido de una palmada.

El deber reclama a «Candiles», que, diligente, acude a la estancia próxima a la que ocupamos, y allá va animoso el entusiasta joven que arde en deseos de que llegue el día 29, designado para la fiesta, que, seguramente, ha de dejar recuerdos impercederos en los anales de las becerradas que organiza, con tanto éxito, la simpática clase camareril segoviana.

### Una notable Memoria del inspector de Primera Enseñanza señor Ballesteros

La Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, acaba de publicar la notable y bien escrita Memoria presentada por don Antonio Ballesteros, culto y estudioso inspector de Primera Enseñanza de esta provincia que fué últimamente pensionado para estudiar la organización de la Inspección y la Enseñanza primarias en Francia, Bélgica y Suiza.

En su interesante y concienzudo trabajo pone el señor Ballesteros de relieve las características de la enseñanza primaria en cada uno de aquellos países, avalorando su estudio, observaciones y juicios reveladores

de sus profundos conocimientos pedagógicos.

Bien merece ser estudiada esta Memoria del señor Ballesteros, que señala rumbos y orientaciones muy dignos de tenerse en cuenta y es la justificación más elocuente de la cultura y entusiasmos que por la enseñanza siente tan distinguido profesor.

Felicitemos muy sinceramente al señor Ballesteros por la publicación de su brillante trabajo, que hemos leído con especial interés.

### Poesía castellanas

#### «Campaná por gaita»

—¿Han tocado al rosario, Fuencisla? —Hace un poco tocaron, agüelo. —¿Y estás por aquí sin llamarme? —Como había cogido usí el sueño y mañana madruga...

—¿Qué importa! Tú bien sabes que nunca lo pierdo. Qué entendéis las mocitas de hogaño de lo que es religión ni respeto.

—Pues si no le llamé, fué pensando que el dormir era mucho más güeno. Calle, usté blasfema, ¿qué sab'uste de eso?

—Tu agüellita, que Dios me la tenga, en jamás se olvidó de así hacerlo, que en oyendo tocar la segunda agarra el rosario y el siento y a la iglesia marcháramos juntos. Y en la iglesia, chiquillos y viejos.

—¿Pero, tú? ¡Cómo toas las de ahora, sos importa el rosario tres bledos! ¿Me estás escuchando? ¿No me estás oyendo?

—¿O es qu'un aire dejéte parada como te hallas en este momento? —Cállese un instante, cállese usté, abuelo, que me parece que ya empieza el baile porque ya estoy oyendo al galtero.

Voy a por mi paina, voy por el moquero y me voy pa la plaza, a la rueda, a bailar con Perico el barbero.

Y se marcha riendo la moza y riendo se queda el abuelo...

PEDRO LLABRÉS

### Una manada de lobos en Valsain

En el pinar de Valsain, en el sitio conocido por «Majada de la cabra» del cuartel de Aldeanueva, una manada de lobos hizo hace noches pasadas un destrozo grande en el ganado lanar que, propiedad de don Julián Rincón, de Turégano, se encontraba en aquel punto, y sin que el pastor se apercebiera de ello, pues fué una noche de un intenso frío y abundante lluvia.

De las 350 ovejas que constituían el rebaño, los lobos mataron 17, desapareciendo en total 40 ó 50. Dicho ganado estaba fuera del corral.

### NOTICIAS MILITARES ARTILLERIA

Recompensa.—Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, sin pensión, al teniente coronel don José Goyeneche de la Puerta, comandante de la escala de reserva don Pablo Martín Gelado, capitán don José Vierna Belandó y teniente de la escala de reserva don Emilio Avilés Ruiz.

## Los asuntos de Africa

### UN VALIOSO SERVICIO

La declaración oficial de que ha terminado la labor política en la inteligencia francoespañola, y la afirmación oficial también de que los elementos que representan los sacrificios hechos por el país preferiría el Directorio «no tenerlos que emplear si por otros medios que no representen claudicación logra llevar la paz a la zona del Protectorado», demuestra la posibilidad de que la esperanza abra un hermoso horizonte en próximos acontecimientos.

Si a no muy tardar se ponen en juego esos medios a que discretamente alude la nota, y ellos representan la formal expresión del pensamiento de España y Francia, ya que el acuerdo político es firme desde hoy, sería muy posible que el gran problema que tanto intranquiliza a los dos pueblos toque a su fin.

Es delicada la materia para examinar el fondo, y es inútil, además, intentar; pero reflexionando sobre lo que quieren decir las informaciones oficiosas de estos días, y comparando lo que se obtiene de ellas con las declaraciones hechas en la Cámara francesa por el jefe de aquel Gobierno, se llega a una turbación, porque son firmes las palabras de M. Painlevé sobre que la dignidad de Francia impide tratar con el jefe rebelde, a menos que éste formulase tal demanda. No podemos seguir con la pluma el pensamiento que cruza sobre estas palabras.

Pero volvamos la mirada a la campaña y analicemos el primer acto positivo realizado por las fuerzas del Ejército de España que operan en la zona de Larache. Sin duda, por la iniciativa del general Riquelme, y por razones que desconocemos, el solo hecho de situar en la orilla derecha del Lucus un núcleo importante de fuerzas ha evitado en la retirada francesa a quién sabe si un verdadero desastre. Dicen los técnicos y conocedores del terreno, que los moros, tan astutos y peligrosos en las retiradas, no se han arriesgado esta vez a situarse entre dos fuegos. Bien leal, aunque valioso, ha sido el primer rasgo de esta alianza francoespañola, que nos complacemos en registrar para que no pase desapercibido. Gracias a él un grupo móvil ha podido replegar varias guarniciones sin el menor contratiempo, cosa excepcional en esta clase de guerra y en la difícil situación que esos puestos se encontraban.

## GOLPE DOBLE

Lo primero que dijo al despertar fue:

—¿Dónde estoy?

Y Pieduche miró a su alrededor. Estaba en el salón de un café, pero en un salón vacío, con el aire viciado por los olores de toda la noche, y alumbrado apenas por los primeros rayos del alba.

Pieduche se incorporó sobre el diván donde acababa de dormir toda la noche, y se pasó la mano por la frente. Sentía como ceñida por un círculo de hierro que oprimía su cráneo. Sus ideas estaban difusas; pero de pronto se acordó.

Su mujer y él habían venido a pasar una pequeña temporada en París. Los primeros días se deslizaron tranquilamente, visitando teatros y haciendo algunas compras en las tiendas. Pero ayer, Pieduche encontró en el bulevar a uno de sus antiguos camaradas del frente, de paso igualmente por París. ¡Famoso Baltimore! Siempre bromista, chistoso, como en la época en que estaban juntos en las trincheras. Bebieron un bock, charlando. Después, a instancias de Baltimore, Pieduche envió un recado con el continental a su mujer, previniéndola que no la esperase.

Pieduche y su compañero comieron opíparamente, como en otros tiempos cuando al relevo de fuerzas pasaran a la retaguardia. Al igual que entonces, habían bebido más de lo justo, y después... la historia se detiene ahí...

En ese momento el camarero entró en el salón, y preguntó sonriendo:

—¿Qué? ¿Va eso mejor?

—Sí—dijo Pieduche—; ¿pero por qué estoy aquí?

—Muy sencillo. Anoche estaba usted tan mareado, que al tiempo de salir su compañero no pudo lograr que usted le dijese la dirección de su hotel. No se le quiso llevar a la Comisaría, ni dejarle en la calle. Y el amo dijo entonces que se quedara usted aquí, y añadió:

«Mañana, cuando se despeje, ya se irá.» Y ahora, señor, voy a barrer... Vaya a ver a su señora que estará intranquila.

¡Su señorial! La señora Pieduche! ¡Es verdad! Hasta entonces no había pensado en ella. Pieduche sintió un escalofrío. Desde que se casaron, hacía veinte años, no la había visto nunca alegre. Seca de carácter como de físico, dominadora y gruñona, era para su marido una especie de cabo de vara.

¡Ah, sí! Menuda música le espera-

ba, jamás decía la verdad. Forjaría cosas y cosas, todas las barbaridades, en fin, que puede imaginarse de un lugar como París. Y tal vez quedase deshecho el hogar para siempre.

Pieduche, regalón y egoísta, tenía miedo de las aventuras. Se asustó a la idea de encontrarse ante su mujer sin excusa razonable. Y no encontraba ninguna, ni buena, ni mala, y repetía lamentablemente:

—No sé, no sé.

El mozo notó sus perplejidades y dejó la escoba.

—Yo conozco eso—dijo.—El señor teme a la señora. Pero es cosa fácil; dígame, por ejemplo, que usted ha sufrido una crisis de amnesia. Eso se ve a menudo en los periódicos; gentes que pierden la cabeza, que se olvidan de todo y que no son capaces de recordar ni siquiera su nombre, ni su dirección, ni lo que han hecho el día antes. En fin, nada, nada. Ensaye ese truco y verá cómo le resulta bien.

Apremiado por el tiempo, Pieduche no tenía la libertad de elegir. Aceptó, pues, ese recurso, y, deslizando un billete en la mano del camarero, se apresuró a regresar a su hotel.

El hotel no era más que una modesta pensión en el barrio de las Batignolles. Pieduche no llegó a franquear el umbral. En la misma puerta de la calle la señora Pieduche le esperaba con la boca fruncida, la mirada dura y el semblante pálido, más pálido aún por la noche de insomnio. Se lanzó en el acto hacia su marido y le interpeló:

—¿Eres un malvado! Es la primera vez de tu vida que te conduces de este modo y...

iba a proseguir; pero Augusto la interrumpió dulcemente:

—Perdón, señorita; no tengo el gusto de conocerla.

—¿Qué es lo que dices?

—Le ruego cortésmente que no me tutee.

—¿Augusto, te prohibí!

—Yo no me llamo Augusto.

—¿Cómo te llamas?

—¿Yo?... No sé.

—¿No lo sabes?... Y yo entonces, ¿no sabes quién soy yo?

—En efecto, no lo sé; no sé nada. No me acuerdo de nada. Eso me ha dado a anoche al dejar a mi amigo... a mi amigo Machin. Después he estado vagando por las calles sin poder recordar dónde vivo, ni lo que hago, ni dónde debo ir...

—¡Oh!—exclamó temerosa la se-

### CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

#### El ajedrez por radiotelefonía

Recientemente se ha jugado un partido de ajedrez por radiotelefonía. Ha sido un «match» entre los «teams» del Haverford College, de Mabler (Estados Unidos) y el de la Universidad de Oxford (Inglaterra).

#### Una obra gigantesca

Es la que actualmente se está llevando a feliz término en la región del Nilo Azul, y que recuerda las fantásticas empresas de los faraones.

Veinte mil obreros, en su mayoría italianos, trabajan día y noche en la construcción de un inmenso depósito capaz de almacenar 656.000.000 de metros cúbicos de agua en la época de los grandes desbordamientos del Nilo.

En un país como el de Egipto, donde las lluvias son tan escasas, esta reserva permitirá el riego de 301.000 acres de tierra, destinados al cultivo del algodón. La obra debe estar concluida en Julio del corriente año.

### La reorganización de Telégrafos

La ponencia nombrada por el Directorio para examinar los servicios y reorganización de Telégrafos continúa el estudio de la misma y no es aventurado suponer que no habrá por ahora oposiciones para el ingreso en Telégrafos, toda vez que hasta que acabe el Directorio la reorganización, nada podrá hacerse en este asunto.

### Suscripción popular

La Comisión organizadora de esta suscripción, para realizar la impresión y tirada del Mensaje leído entre SS. MM. por el señor presidente de la Diputación Provincial, declarando hijos predilectos de Segovia a los Infantes nacidos en el Real Sitio de San Ildefonso, nos ruega atentamente hagamos público que las adhesiones enviadas por correo sirven igualmente que las realizadas personalmente y pueden enviarse al Circulo Mercantil e Industrial, a don José Calderón, tienda de tejidos en la Plaza del Azoguejo; y a don Fernando Hernández, tienda de bisutería «La Concepción», plaza Mayor,

### La becerrada de los camareros

El 29 del actual.—Cinco becerras de muerte, de García Resina; una para «Charlot, don Quintín y el Botones».—Regalo de un valioso mantón de Manila. El cofrade «Candiles», dice que él no se «raja».—El «Mellaito» dirigirá la lidia.—Gran entusiasmo

Ya están casi ultimados los detalles conforme a lo acordado en la última reunión y que, casualmente, sorprendimos—para la gran becerrada que el día 29 del actual celebrarán en la plaza de toros los camareros de esta capital.

El conocido ganadero don Abelardo García Resina es el encargado de «suministrar» las cinco becerras que han de ser lidiadas y muertas a estoque—becerras que ya están elegidas—por los simpáticos servidores de los cafés, hoteles y casinos de nuestra población.

Para dar mayor aliciente al espectáculo, parece ser que uno de los bichos será lidiado cómicamente por «Charlot», «don Quintín el amargao» y su «Botones» grupo, que ensaya su número bufo desde hace días.

La entrada será por invitación y los organizadores han adoptado el acuerdo de regalar, entre sus invitados, un valioso mantón de Manila, adquirido en Madrid, por el conocido comerciante segoviano don Miguel Serrano.

El valiente ex matador de novillos, paisano nuestro, «Mellaito», estará encargado de la dirección de la lidia.

A propósito de esta fiesta taurina, nos hemos entrevistado con el joven Cándido López «Candiles», que presta sus servicios, como camarero, en la «cripta» del café de la Unión, y que es uno de los más entusiastas organizadores de esta becerrada, en unión de Matías Costa «Estracilla», «El Cubano», el «Rápido» y algún otro que no recordamos.

«Candiles», que siente verdadera vocación por el arte de «Pepe-Hillo», más que por la profesión que ejerce, nos ha informado minuciosamente de todos los detalles relacionados con la becerrada de los camareros.

ANISADOS PARA REBAJE DE 95%

TRECOS CONDICIONALES para Almacenistas.

N. GARCIA GOMEZ SEGOVIA

Depósito exclusivo - Cerveza Mahou

# PRIMERA CASA EN BACALAO

— DE —  
**Langa, Escocia, Islandia, Noruega y Zarbo desde 0,75 céntimos medio kilo**

— EN —  
**Patatas encarnadas, superiores, a 0,65 céntimos dos kilos**

## LA ECONOMICA

**San Francisco, núm. 22, junto a la tintorería Plazuela de la Iglesia, núm. 8 (San Lorenzo)**  
 Los demás artículos a precios muy convenientes.  
 — SE SIRVE A DOMICILIO —

### Pienso

Van saliendo ofertas de cebadas disponibles de nuestra región; pero no se opera, pues los compradores esperan que bajen los precios. De Andalucía y Extremadura ofrecen cebadas disponibles a 51,50 reales las 70 libras (39,97 pesetas los 100 kilos), con saco y sobre vagón en origen; son cebadas, este año, morenas y de feo aspecto, aunque bien granadas, por haberse recolectado con nublados, que las mojaron en las morenas y en las eras. Los compradores se muestran retraídos. De avena empezán también las

ofertas del Mediodía, a 38 y 40 reales fanega o pesetas los 100 kilos. Aquí todavía están casi sin granar las avenas en los campos.

Sigue la desorientación en el negocio de las algarobas, y aunque hay deseos de vender, no se opera por falta de compradores.

Los salvados operan con firmeza. Los finos se han animado mucho; los gordos flojean.

De «El Norte de Castilla».

Si, señor, será bueno, pero prefiero a todos el café que me sirven en el **Bar Juan Bravo**

## La conferencia francoespañola

¿Se ofrecerá a Abd-el-Krim la autonomía del Rif?

Reunión de delegados.—Nota oficial

En el salón de Consejos de la Presidencia se reunieron ayer mañana como estaba anunciado las Delegaciones francesa y española.

Terminada la sesión a la una y cuarto, se facilitó poco después a los periodistas la siguiente nota:

«Los cuatro delegados españoles y franceses se han reunido hoy, a las once, en la Presidencia del Directorio, continuando el examen de determinadas cuestiones que se hallan todavía en el programa de la Conferencia, cuyo estudio está en vías de conducir a soluciones coincidentes en los deseos y puntos de vista comunes de ambos Gobiernos.»

**La vigilancia marítima**

El trabajo que ahora llevan a cabo los técnicos no constituye una nueva labor. Son los técnicos navales quienes han reanudado su actividad, según manifestó ayer tarde el señor Aguirre de Cácer a los periodistas.

Se trata de que el acuerdo franco-español relativo a vigilancia marítima pueda desarrollarse sin la más leve contrariedad para ninguna de las demás potencias, y para ello hay que hacer ciertas aclaraciones y determinar minuciosamente la forma de ejercer esa vigilancia.

Expuso el diplomático su opinión de que la Conferencia acaso no termine en esta semana, y, al escuchar la observación de uno de los informadores relativa a la nueva materia objeto de las actuales deliberaciones, exclamo:

«La nueva o la que ya se inició y no abandonamos.»

Dijo, por último, que él espera que al final de la Conferencia se facilite a la Prensa una nota, lo más amplia posible, sobre la labor de conjunto.

**Las condiciones que se ofrecen a Abd-el-Krim**

El corresponsal de «The Times» en París manifiesta que las condiciones de paz serán presentadas a

Abd-el-Krim por el señor Echevarrieta. La principal de dichas condiciones es la concesión de autonomía al Rif, dentro de fronteras bien definidas, bajo la soberanía del Sultán y previo el reconocimiento por parte de Abd-el-Krim de la autoridad del califato en la zona española.

El corresponsal añade que en los círculos políticos franceses hay pocas esperanzas de que Abd-el-Krim acepte estas condiciones. La situación de Francia con respecto a Abd-el-Krim no es la misma que la de España. Esta última se halla complicada por diferentes circunstancias, mientras que la solución para Francia es más clara, pudiendo reducirse a exigir la retirada de las fuerzas de Abd-el-Krim de la zona francesa, mediante promesa de libertad para obtener provisiones de las cabalías que cultivan el valle del Uarga.

**Las proposiciones de paz**

París, 12.—Interrogado por el «Petit Parisien», el señor Malvy, felicitándose de los resultados obtenidos en la Conferencia de Madrid, declaró que se había llegado a una completa colaboración de los dos países en todos los asuntos de Marruecos.

«Este sistema adoptado por la Conferencia—añadió—es perfectamente aceptable por Abd-el-Krim, y no es creíble, por su propio interés, que se niegue a aceptar las negociaciones de paz.»

«Se trata—dijo el señor Malvy—de un nuevo reparto de las zonas marroquíes: los rifeños podrán gobernar su territorio con arreglo a un régimen de administración autónoma y bajo la soberanía del sultán. Antes de entablar estas negociaciones no se le exige ninguna condición de carácter militar, ni aun la retirada previa de las tropas rifeñas.»

En el caso de que Abd-el-Krim se negara a negociar, las operaciones militares tomarían gran importancia y se formaría un solo frente contra los rebeldes.»

## Ecos de la provincia

### Casla

**Accidente lamentable. Posesión.**

Sobre las ocho horas del día de ayer y cuando se dirigía a segar hierba a una finca de la propiedad de un cuñado suyo, por efecto de un espantón de la caballería en que iba montado, sufrió una caída el vecino de este pueblo, de veinticinco años de edad, Félix Moreno.

Como dió la fatalidad de que sobre el hombro conducía una guadaña de las que se emplean aquí con frecuencia para la siega del heno, en la caída se produjo con este aparato una herida de veinticinco centímetros de longitud desde la apófisis espinosa de la primera vértebra lumbar hasta los límites de la cresta de ileón izquierdo, con sección completa del músculo lumbar del mismo lado, y que el titular de este pueblo, que atiende a su curación, ha pronosticado de grave y lenta mejoría, salvo complicaciones.

El percance ha sido en este pueblo muy lamentado, pues el herido goza de gran afecto entre sus vecinos, por su carácter afable y

simpático. Hace poco tiempo que había sido licenciado del Ejército, habiendo prestado los servicios militares de Medina del Campo.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Celebraremos el alivio del herido. —Según noticias extraoficiales que tenemos, el día 17 del actual se posesionará de la parroquia de este pueblo el nuevo cura de almas encargado de la misma don Jesús Maroto, que viene precedido de los mejores antecedentes. Así sea.

CORRESPONSAL

12-7-925.

### Samboal

**Inauguración y bendición de la bandera del Ayuntamiento**

El día 5 del mes actual tuvo lugar en este pueblo la inauguración y bendición de la bandera nacional que este Ayuntamiento se ha dignado adquirir para el mismo, dando así cumplimiento al artículo 124 del Estatuto municipal.

A las ocho de la mañana hubo misa en esta iglesia parroquial, a la que asistieron todas las autoridades y

numeroso público. A continuación se formó la comitiva para salir a esperar al señor delegado gubernativo, en la cual iban a la cabeza los niños y niñas de las escuelas cantando himnos patrióticos y seguidamente el Ayuntamiento pleno, después los somatenes en número de doce con su respectivo cabo don Benito Alonso Muñoz, secretario de este Ayuntamiento y numeroso público.

Una vez que llegó a ésta el señor delegado gubernativo, se formó de nuevo la comitiva con todas las autoridades locales, señor médico titular don Ramón Moral Alonso, y señor cura párroco don Leopoldo García González, niños y niñas de la localidad y los somatenes, dirigiéndose a la iglesia, en donde tuvo lugar la bendición de la bandera por el digno cura párroco don Leopoldo García, durante cuyo acto los somatenes rindieron honores a tan hermoso emblema, como es el de la bandera símbolo de la Patria, asistiendo a dicho acto todo el vecindario en masa, a pesar de que las faenas del verano se están verificando.

Fueron padrinos de la insignia de la Patria el muy digno señor delegado gubernativo don Luis Barrio y Mayo y la joven y simpática señorita Marina Galicia Martín, hija del digno señor alcalde don Mariano Galicia y maestra nacional de esta localidad.

Una vez terminada la ceremonia, volvió la comitiva a la Casa Consistorial, dando escolta los somatenes a la insignia de la Patria a los acordes de la Marcha Real, hasta llegar al edificio de la Casa Consistorial, donde en un balcón se fijó dicha insignia nacional. El escudo de la bandera está pintado al óleo y bordadas las letras del nombre del pueblo de Samboal, en seda, plata y oro, con mucho gusto artístico, por la bella e ilustrada profesora de esta localidad doña Eulalia del Olmo Alonso, que ha merecido mil plácomes y enhorabuenas de cuantas personas admiran la bandera, la cual fué encargada de su confección por el señor alcalde.

Reciba también mi enhorabuena. Pronunciaron elocuentes discursos alusivos al acto, los señores alcalde, maestro nacional, cabo de somatenes y delegado gubernativo, y los niños de las escuelas entonaron cantos patrióticos. Por la tarde, baile.

CORRESPONSAL

### Valleruela de Pedraza

**Una boda**

En la iglesia parroquial de este pueblo ha tenido lugar el venturoso enlace matrimonial de los simpáticos jóvenes Eusebia Gómez Marinas y Valeriano Berzal Merino, hijos, respectivamente, de don Juan y de doña Agapita (viuda de don Atanasio), vecinos ambos de esta localidad.

Vestía la novia elegante traje negro, adornado con la simbólica flor de azahar.

Los contrayentes fueron apadrinados por don Leoncio Blanco y doña Polonia Berzal, hermanos del novio.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de ésta, don Francisco Velasco.

Los numerosos invitados fueron obsequiados por la madre del novio con abundantes y exquisitas comidas.

Por mañana y tarde se formó animado baile de rueda, luciendo las muchachas sus mejores galas.

Entre los invitados figuraban las distinguidas jóvenes Vicenta Miguel, Teresa Horcajo, Feliciano Sanz, Crispina, Valentina, Máxima y Trinidad Berzal, y otras varias que siento no recordar.

Los novios han recibido de sus padres y familias respectivas, así como de todos los demás invitados, muchos y valiosos regalos.

Reciban mi enhorabuena los jóvenes esposos, deseándoles una luna de miel interminable.

CORRESPONSAL

11-7-925.

### Hasta en los Juegos Florales!

Barcelona.—Con ocasión de las fiestas de Santo Tomás, la Federación de Estudiantes Católicos de Valladolid organizó unos Juegos Florales. Fué mantenedor el director de «El Debate», don Angel Herrera, y a la flor natural iba adscrito un

importante premio en metálico y un valioso regalo de la reina de la fiesta.

El poeta premiado fué el señor Barahonda, de Sevilla, que presentó en los Juegos Florales un poema titulado «El soñar de la vida». Algunos miembros del Jurado sospecharon que el poema era de Camoamor, y releeron sus obras, sin confirmar la sospecha.

Al ser leído públicamente el poema el día que se celebraron los Juegos Florales, un oyente creyó recordar aquellos versos, y al tratar de confirmar su creencia, más afortunado que los miembros del Jurado, encontró pronto el original. Era el poema «Encantos y desencantos», premiado en Reus el año 1894, y publicado en el libro «Poemas», editado en Lérida en 1895.

El señor Barahonda no había hecho otra cosa que cambiar el título del poema, tomándolo del último verso de «Encantos y desencantos», que dice: «El soñar de la vida es lo más caro».

Mientras nuestro glorioso traductor de Shakespeare inverna en Lérida, sus versos castellanos de 1894 ganaban en Valladolid una flor natural con el seudónimo sevillano de Barahonda.

## El señor Varela, en libertad

La Sala segunda de la Audiencia, de acuerdo con la petición formulada por el letrado don Francisco Bergamín, ha concedido la libertad provisional al procesado don Benigno Varela.

El señor Varela ha salido de la cárcel.

## Nueva clínica dental

— DE —

### GUILLERMO SOUBRIÉ

ODONTÓLOGO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA

Miércoles, jueves y viernes, de diez a doce y de cuatro a seis.

Juan Bravo, 72. 2.º, Izquierda, teléfono 193

## Excursión escolar

Ayer visitaron los talleres de El ADELANTADO DE SEGOVIA, en ocasión de estarse tirando el periódico, los alumnos de las escuelas de Puentepeyayo que han llegado en prácticas de extensión escolar.

En esta visita les acompañó el inspector señor Ballesteros y los profesores que forman parte de la excursión.

## Libros antiguos

Tengo en cargo de comprar libros antiguos o raros para formar una biblioteca. Ofertas por escrito a C. Herrero, Cervantes, 18, Segovia.

Información local



Los camareros de cafés y bares proyectan celebrar una fiesta faurina el día 29 de Julio.

Esta fiesta tendrá lugar a las seis de la mañana, con la «fresca», para mayor comodidad de los espectadores.

Al contrario de lo que ocurre en las corridas ordinarias, se buscarán con preferencia las localidades de sol, para estar a la sombra; todo un colmo de la paradoja.

La fiesta será gratuita y sin propina; y los simpáticos camareros, encargados de la lidia, despacharán a las becerras con la misma prontitud que a los parroquianos.

Para llevar a los mayores excesos de la galantería, los organizadores de la fiesta sortearán entre el público un valioso mantón de Manila, que está pidiendo a gritos el cuerpo escultural y garboso de una chica segoviana.

Con que el día 29 ¡todo el mundo a la plazal

## DE SOCIEDAD

Viajes

Han salido: Para Madrid, de Segovia, el ingeniero de Montes don José Prieto; de aquel punto, para La Granja, los marqueses de Haro e hijas y la marquesa de Valdeventos.

Han llegado: De Madrid, don José Iglesias, el director del Banco Español de Crédito señor Hevia y el general Martín Puente y esposa.

fiore.—¿Será que has perdido la cabeza?

—No—dijo Pieduche con entereza—pero padezco anemia cerebral.

La dueña del hotel, los huéspedes y los curiosos se agruparon. Había que rendirse a la evidencia. Pieduche hablaba y discurría como todo el mundo; pero en su memoria había una laguna. Se llamó a un médico. Diagnosticó lo mismo y ordenó reposo, silencio y cuidados minuciosos.

La misma noche el matrimonio tomó el tren para su retiro provinciano y una vida deliciosa comenzó para Pieduche.

Al representar la comedia ideada por el mozo del café, había creído solamente evitar las reprimendas de su mujer. Sin quererlo había conseguido más, había conseguido que la señora Pieduche se transformase.

De dominante y gruñona, de terca y charlatana, se había vuelto dulce, callada, afectuosa. Se adelantaba a los menores deseos de su marido, le evitaba todo cansancio, toda molestia; le cuidaba y le arrullaba como a un niño.

El dejaba hacer. Y cuando por azar la señora Pieduche se dejaba llevar por su natural carácter, él suspiraba:

—No comprendo lo que quieres decir... ¡Ten piedad de mí ¡Padezco amnesia.

ROGER REGIS

## El Directorio ha concedido al vizconde de Eza la gran cruz del Mérito Militar por sus servicios especiales

Entre los decretos firmados hoy por don Alfonso figura uno concediendo la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, creada para premiar servicios especiales, al excelentísimo señor don Luis Marchaíar y Monreal, vizconde de Eza, ex ministro de la Guerra.

EN FUENTEPINÉL

## INCENDIO EN LA IGLESIA PARROQUIAL

Sobre las dos de la mañana del día 8 del corriente se produjo un pequeño incendio en la iglesia parroquial de este pueblo, que a no haber sido en la época de la recolección hubiera revestido más graves caracteres.

Parece ser que en un hachero que había debejo del púlpito dejaron encendida una vela o cirio, a la terminación de la novena de la Virgen del Carmen que se está celebrando, y la cual, al terminarse, prendió el hachero y, con él, lo que había a su alrededor. Milagrosamente no se incendió el altar de la Virgen del Carmen, cuya sabanilla ya estaba tostada.

Como en esta época los labradores apenas si descansan, a la hora indicada, ya había quien estaba dispuesto para dedicarse a sus faenas agrícolas, y, gracias a esto, pudo enfocarse el fuego sin grandes esfuerzos y sin pérdidas de consideración.

CORRESPONSAL

## Un muchacho destroza horriblemente a hachazos a dos hermanitos suyos de corta edad

Miranda, 15.—En el pueblo de Silames, que pertenece a este distrito, se ha cometido un doble asesinato. Como presunto autor del suceso ha sido detenido el joven de diez y siete años Constantino Edaso.

La referencia que se tiene del crimen es la siguiente: Constantino llevó engañados al campo a dos hermanos suyos llamados Román y Alfonso, de siete y cuatro años, respectivamente. Cuando se hallaron los tres bastante lejos del pueblo, Constantino se abalanzó sobre sus dos hermanitos y con un hacha mató a ambos, destrozándoles la cabeza y las manos. No se contentó el criminal con lo hecho, sino que hizo otras mutilaciones a las pobres víctimas.

Realizado el doble asesinato, Constantino ocultó los restos de sus hermanitos en una acequia seca y regresó al pueblo donde, como si nada hubiera ocurrido, se dedicó a su diario trabajo. Por la noche, al regresar a su casa, y como el padre notara la falta de los dos pequeños, interrogó a su hijo acerca del paradero de ellos. Constantino contestó que ignoraba donde pudieran encontrarse, y entonces padre e hijo salieron en su busca, recorriendo diversas casas del pueblo y otros puntos de las inmediaciones, sin lograr encontrarlos.

Se dió cuenta de la desaparición de los muchachos a las autoridades, y cuando el angustiado padre desconfiaba de encontrar a sus dos hijos, un labrador que se hallaba trabajando en el campo trajo la noticia de que había hallado los cadáveres de los niños en la citada acequia. El labrador dió conocimiento del hallazgo al Juzgado e inmediatamente la Guardia civil hizo las pesquisas pertinentes para averiguar quién era el criminal. Poco tiempo tardó en conocer el nombre del autor del espantoso hecho y detuvo a Constantino.

Inútil es señalar la desesperación del padre cuando supo que era su propio hijo quien había dado muerte a los dos niños.

Dícese que el móvil del crimen fué las disputas violentas que la familia, compuesta de los padres y nueve hijos, sostenía constantemente por la falta de alimentación.

## Permisos de verano a los funcionarios

De Real orden se autoriza a los subsecretarios de los Ministerios civiles y militares para conceder, entre el 15 de Julio y el 15 de Septiembre, permisos para ausentarse a los empleados de la Administración central y provincial, en proporción, que no rebasa la cuarta parte del personal, si lo permiten las atenciones del servicio y no excediendo de un mes la duración de cada permiso.

A su vez, los subsecretarios pueden delegar esta facultad en los jefes de los servicios provinciales.

Para la concesión en cada clase o grupo jerárquico se tendrá en cuenta el mayor tiempo de servicio sin disfrute de permiso, la antigüedad y la conceptualización de los funcionarios.

## La medalla del homenaje

En la Casa de la Moneda se está terminando la confección de unas nuevas medallas del homenaje a los Reyes, exclusivas para señoras.

Son más pequeñas que las hechas para caballeros y van sujetas a un lezo de los mismos colores de la cinta de la condecoración.

A las señoras que han obtenido la medalla con anterioridad a la confección del nuevo tipo se les canjeará en momento oportuno.

## Crónica agrícola

**El tiempo y el campo**

Sigue el verano muy benigno. Hemos tenido una semana de alternativas de calor y fresco. El sol callenta, pero refresca el viento. Las noches, en general, han sido muy frescas.

Con este temporal, los trigos se van secando lentamente, en las más favorables condiciones, y la granazón es inmejorable. Del 15 al 20 del actual comenzarán a segarse trigos en nuestra región, y a mediados de la otra semana se habrá generalizado la recolección. Las cebadas se están segando y trillando ya. Y tanto respecto a éstas, como respecto al trigo, las impresiones son excelentes. De trigo se cogará una cosecha enorme en Castilla.

**Trigos**

En los mercados trigueros de nuestra región sigue siendo la firmeza la nota dominante. Se busca trigo viejo con mucho interés, y se encuentran partidas con dificultad, pues las existencias se van agotando. Se opera, naturalmente, a precios reservados.

Empieza a hablarse ya de trigo nuevo, y salen las primeras ofertas de la región. Para entregar dentro de este mes se han hecho algunas operaciones a precios muy poco inferiores a los que estos días cotiza al trigo viejo. Hay muchas ofertas de trigo nuevo para entregar del 15 de Agosto en adelante, alrededor de 90 reales las 94 libras (52,05 pesetas los 100 kilos); pero estas ofertas no se aceptan. Los compradores, fabricantes en su casi totalidad, muestran avidez por proveerse para este mes y la primera quincena del venidero, y compran y pagan sin regateo; pero para después de mediado Agosto, no les interesan las ofertas, pues en aquella fecha los mercados abundarán en trigo. Los labradores que disponen de maquinaria, que deja el trigo limpio apenas segado, pueden obtener este año, como se ve, una considerable ventaja en los precios.

**Harinas**

El negocio de este polvo está muy animado. Se vende con facilidad y con tendencia muy marcada al alza, especialmente las harinas panaderas y segundas

**Centeno**

Agotado el grano viejo, y sin aparecer el nuevo todavía, nada se hace.



Reuma - Catarros  
Cálculos-Neurastenia  
CURA DE REPOSO

# BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON  
Gran Casino teatro. Gran  
parques y lago nave-  
gable  
Habitaciones, desde 1,50  
pesetas  
Pensión, desde 9,50 pts.

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICK" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restituir progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable locución de tocador. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

## VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

## VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un quilo por cada 250 arrobas de 16 litros

(PRECIOS

14 PESETAS EL KILO, 7,50 EL MEDIO KILO.

Prospectos y pedidos a la Administración de

### LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid

Apartado número 9

## PORTLAND "IBERIA,"

SOCIEDAD ANONIMA



### EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejos  
(Línea de Madrid-Alicante)

DEPÓSITO:  
Calle de Téllez, 6.-MADRID

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.-MADRID  
Teléfono 51-52 M., Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND  
MADRID

## Vidriera internacional... S. Zabala y Compañía (S. en C.)

ZUBIETA, 7, SAN SEBASTIAN  
Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores. Baldosas primáticas para pisos. Lunas para escaparates, espejos. Biselado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas

Servicios rápidos. Precios sin competencia

Familia distinguida admite dos señoras, sacerdotes o personas toda seriedad con existencias esmerada y espléndidas habitaciones. Leones, 24, segundo.

## Motores Körting

desde 4 a 1 000 caballos  
MOTORES DIESEL,  
MOTORES a GAS POBRE,  
BOMBAS para el RIEGO  
HUGO KATTWINKEL  
Almacenes de maquinaria  
Madrid (Ap. 677), Núñez de Balboa, 6. Barcelona,  
Viladomat, 153 y 161

### SERVICIO

DE LA

### Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 9 y de Montevideo el 5.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, La Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanailla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Calles, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias Cádiz y Barcelona

LÍNEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los espectáculos de los puertos del Mediterráneo a New York, y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen telegrafía sin hilo.

### Calzados cosidos a mano

Para caballero, por 11 pesetas un par para campo, vaqueta natural, suela dobla, peso un kilo, en brodeguf.

Para vestir, zapato o brodeguf box calf negro, primera, horma yanqui o Villarejo por 16 pesetas y por 18 pesetas en color avellana.

Pidiendo cuatro pares descontaremos una peseta por par.

Para señoras, zapato charol negro, primera, último modelo, por 18 pesetas.

Para muchachos, desde el 25 al 37 en ternera negra, primera, desde 8 pesetas.

Para muchachas, desde el 25 al 35 de charol negro, primera, desde 10 pesetas.

Al confirmarnos los pedidos, remitir por giro postal el importe de lo que se pida a la Sociedad Cooperativa Comisión y Banca de Palma de Mallorca. Apartado de Correos, 60, indicando la estación de ferrocarril donde convenga recibir el paquete con portes pagados, indicando con claridad el número del pie o remitiendo las medidas marcando el contorno planta del pie en un papel.

### Guía Spes del Viajero

Apartado 12.131.-MADRID MADRID

GRAN HOTEL REINA VICTORIA.—Hotel de primer orden, situado en el centro de Madrid.—Habitaciones con cuarto de baño privado, salones de lectura, de señoras, de té, etc.—Orquesta. Agua corriente, caliente y fría, en todas las habitaciones.—Calefacción, teléfono urbano e interurbano, etc.—Plaza del Príncipe Alfonso y Plaza del Angel, 8.—Pensión completa, desde 22 pesetas.

HOTEL EUROPA.—Calle del Carmen, 4, esquina a la Puerta del Sol, el mejor sitio de la Corte.—Recientemente reformado con todo el confort moderno, ascensor, calefacción central, cuartos de baño.—Pensión completa desde 12 pesetas.—Habitación sola, de 5 a 19 pesetas.—Cubertería, 5 y 6 pesetas.—Automóvil propio a todos los trenes.—Dirigido por Isidoro García.

Hotel Florida  
El mejor situado y más económico de los hoteles modernos.  
GRAN VÍA PLAZA DEL CALLAO



## Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes.

### WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsets, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVINÓ, 9.—Apartado 738.—BARCELONA

PIDANSE CATALOGOS ILLUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

## - IMPORTANTE CASA -

con representación exclusiva para EL CENTRO DE ESPAÑA, de excelente «coche suizo 2,5 plazas», desea nombrar subagentes serios y solventes, concediéndoles además representación de artículos industriales y accesorios de gran consumo. Dirijan correspondencia a número 321.—«LOS TIROLESES».

Puerta del Sol, 14, entresuelo MADRID



### CANONES Y PROYECTILES granífugos «Casado»

Avenida Alfonso XIII, 9, VALLADOLID

## SIERRAS ALAVESAS

- VITORIA -

MAQUINAS PARA ASERRAR Y LABRAR MADERAS Regresadora con patente de invención. Construcción sin competencia y precios económicos

- HOIAS DE CINTA -

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMCION, CLOROSIS CONVALESCENCIA

# ANEMIA

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

# EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA

DEPURATIVAS  
-ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPÉTICAS

## Jabón de sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla 1,50 ptas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid

DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

FOLLETON DE EL ADELANTADO 95

## LA CONQUISTA DE GRANADA

Novela histórica por H. L. Bulwer

espantosa, hija de la más profunda y arraigada desesperación. Fernando, en tanto, había aprovechado la estación del invierno para hacer el esfuerzo supremo, reuniendo por cuantos medios alcanzaba su imaginación numerosos tercios, y proponiéndose emprender de nuevo el sitio por la última vez, resuelto a morir, o clavar en las filigranadas torres de la Alhambra el orgulloso y temido estandarte de Castilla. Los nobles enviaban a la guerra santa sus vasallos, armados y equipados a su costa: las ciudades enviaban también sus tercios, y hasta las comunidades religiosas contribuyeron también con sus cuantiosos donativos para que el rey pudiese abrir la campaña con un ejército de diez mil caballos y cuarenta mil infantes.

Nada más bello, nada más caprichoso que aquel gran ejército, donde se veían confundidos todos los colores, todas las divisas, todos los estandartes de las diferentes provincias de León, de Castilla y Aragón, enderezando sus esfuerzos a un punto mismo, llevando a los campos de batalla sus santos abogados, que se alzaban sobre pendones de seda y de brocado de oro, extendiendo su generosa protección sobre el valiente ejército cristiano. Acompañaban al rey en aquella memorable y felicísima campaña don Rodrigo Ponce de León, marqués de Cádiz, el marqués de Villena, el gran maestre de Santiago; los condes de Tendilla, Cifuentes, Ureña y Cabra, don Alfonso de Aguilar, y mucho otros valientes caballeros de los tres reinos. Después de atacar la vega por diferentes puntos, sembrando por todas partes el espanto, plantó el rey sus reales en una aldea denominada entonces «Ojos de Guetan», y distante como media legua de la ciudad, desplegando estratégicamente todo el grueso de su ejército, a fin de dar el último golpe al valor granadino, minado ya por su base en tan cruel y prolongada lucha. A la vista de aquel ejército formidable, man-

dado por tan numerosos y valientes capitanes, los habitantes de Granada vieron desaparecer el último resto de esperanza, y la consternación que se apoderó instantáneamente de aquella hermosa cuanto desgraciada ciudad, penetró hasta los gabinetes orientales de la Alhambra, donde Boabdil dormía el culpable sueño de la inercia y el abandono. Alarmado por aquella aflicción general, que presagiaba, a no dudarlo, un ferrible conflicto, el joven rey se levantó como herido de una idea súbita, y subiendo a los románticos miradores de aquel encantado palacio, comparable tan solo a los de las Mil y una Noches, contempló con espanto los arrogantes escuadrones de Castilla, que, envueltos entre nubes de polvo, se posesionaban ya como señores del último y más cercano término de la vega. Boabdil se cubrió el rostro con las manos, murmurando con una voz que parecía salir de lo más íntimo de su alma: —¡El Zogoibil, ¡el Zogoibil, ¡oh pueblo mío! ¿quién es el hombre capaz de luchar contra la estrella que le iluminó al nacer? En aquel momento percibió el rey un ruido sordo y prolongado, como el de una tempestad que se acerca por grados.

Sin poder darse cuenta exacta de lo que podía significar aquel rumor confuso y alarmante, acercóse a uno de los romanescos balcones de la fachada, y percibió ya más claras mil voces que gritaban con el posirre aliento de la desesperación. —¡A la Alhambra! ¡a la Alhambra! Boabdil experimentó entonces un estremecimiento, como si la fría hoja de un puñal asesino se hubiese resbalado hasta su corazón. Aquella multitud, dirigida por los ancianos de Granada, llegó hasta las puertas de palacio, ocupando al mismo tiempo todas las salidas. —¡Al rey! ¡queremos hablar al rey! ¡gritaban a un tiempo los amotinados, blandiendo en el aire sus corvas y relucientes cimitarras. —¡La paz! ¡la paz! repetían otros, esforzándose por atropellar la guardia negra que defendía las puertas del alcázar: ¡la paz! ¡la salvación para nuestras mujeres y nuestros hijos! ¡Alá es grande, y su dedo infalible ha decretado ya la pérdida de Granada! ¡al rey! ¡al rey! Boabdil, asustado, hizo abrir las puertas de su palacio a la diputación de los ancianos, recibiendo en la sala del trono, donde se encontraba solo con su valeroso Muza y un pique-